

福田重申不支持台湾“入联公投”

中日商定明年春天胡锦涛访日,就东海问题双方达成四点共识



12月28日,国务院总理温家宝在北京人民大会堂举行仪式,欢迎日本首相福田康夫访华。

新华社记者 高洁 摄

28日,国家主席胡锦涛、全国人大常委会委员长吴邦国、国务院总理温家宝分别会见了来华进行正式访问的日本首相福田康夫。温家宝与福田康夫会见记者时表示,中日双方已取得一致,中国国家主席胡锦涛将于明年春天樱花盛开的时候访问日本。

台湾问题: 日方不支持“入联公投”

温家宝在会见福田康夫时表示,中日友好是大势所趋,人心所向。双方要保持领导人互访和在多边场合会晤的良好势头,就中日关系和共同关心的问题及时进行高层协调与沟通,增进政治互

信;利用中日经济高层对话等相关机制,大力开展能源、环保、金融、高新技术、信息通信和知识产权保护等重点领域合作,不断提升两国经贸合作的质量和效益;共同纪念中日和平友好条约缔结30周年,扩大人文交流,办好“中日青少年友好交流年”,增进两国人民友好感情;加强防务交流和政治安全对话,适时实现日本防卫大臣及海上自卫队舰艇访华计划;妥善慎重处理好历史和台湾问题,维护两国关系政治基础。

福田表示,日中两国从未像今天这样对亚洲和世界和平与发展作出如此大的贡献。日中加强合作,共同承担对亚洲和世界的责任是时代的要

求,是亚洲人民和国际社会的普遍期待。双方应把握机遇,以互惠方式推动在双边领域以及在促进东亚发展、应对气候变化等方面合作。

福田表示,日方在台湾问题上坚持在日中联合声明中表达的明确立场,日方不搞“两个中国”或“一中一台”,不支持“台独”,不支持台湾“加入”联合国,不支持“入联公投”。

福田表示,日方主张认真反省那段令人痛苦的历史,日本坚持走和平发展道路,希望建立面向未来的日中关系。

东海问题: 双方达成四点共识

两国领导人还就东海问题交换意见,并达成以下共识:

一、继续坚持两国领导人2007年4月达成的五点共识精神,使东海成为和平、合作、友好之海。

二、双方已提高磋商级别,就东海问题的具体解决方案进行了认真和实质性的探讨,取得了积极进展。

三、双方同意在保持司长大级磋商框架的同时,根据需要进行副部长级磋商,从中日关系大局和国际法出发,在迄今进展基础上作出共同努力,尽早就解决办法达成一致。

四、妥善解决东海问题符合中日双方利益,双方同意在进一步发展两国关系的进程中争取尽早解决这一问题。综合新华社电

■花絮

日本学生问福田夫人: 福田作为首相和丈夫有何不同

昨日上午10时,随同日本首相福田康夫访华的福田夫人贵代子参观了北京日本人学校,并发表简短演讲,希望学生们珍惜在中国学习的机会,为中日关系发展作出贡献。

上午11时许,福田夫人前往教学楼,看望了中学一年级二班。由于假期即将来临,20多名学生心情愉快,见到首相夫人不但不拘束,反而显得兴奋

异常,争相与其交流。“你好!”福田夫人用一句中文向全班学生表达了问候,并鼓励大家努力学习。随后,一位学生询问夫人,作为首相的福田和丈夫的福田有什么不同。福田夫人微笑地回答,作为首相的福田在外面工作非常辛苦,但作为丈夫,福田在家就放松多了,他做事总是尽心尽力。

据《新京报》

福田夫人访问敬老院: 送上90岁老母折的千纸鹤

昨天下午,福田夫人贵代子还来到位于北京景山西街的金秋敬老院访问。

下午3点40分左右,63岁的贵代子准时来到这个具有典型京城韵味的四合院式敬老院。贵代子身着深紫色短裙套装,在昨日北京的逼人寒气下显得甚为单薄。不过,这似乎丝毫没有影响这位东瀛第一夫人访华的热情。走进敬老院的接待室,贵代子先给围坐在一起的老人们开起了玩笑,“你们都很年轻啊!”实际上,一名老人告诉记者,前来欢迎贵代子的15人大多都在80岁以上。在简单的致词后,贵代子拿出此次访问给老人们带来的礼物——千纸鹤,她说,这些纸鹤

是自己独自居住的90岁老母亲亲手折的,希望给在座的老人们带来福寿。在助手的帮助下,贵代子亲自把纸鹤送到每一位老人手中,并祝福他们身体健康。

除了纸鹤,贵代子还送给老人们一人一条白色围巾。“和我自己的围巾完全一样,希望大家注意保暖,别感冒了。”贵代子一边围上一条围巾,一边给老人们说。此次访华,贵代子选择金秋敬老院这个只能容纳30人的小型敬老院访问,也有特殊的原因。日本驻华使馆官员神谷信告诉记者,从2005年开始,每个月都有10名左右的日本志愿者来到这所敬老院,为老人们服务。

据《新京报》

孔庙“拆围”静候福田 急调祭孔乐舞演员排练

孔庙前10根龙柱外的钢铁围栏27日被撤掉,露出全貌。孔庙内的环境焕然一新。孔子故里曲阜,此刻正在静候一位贵宾的到来,他就是30日即将来参观的日本首相福田康夫。

27日下午,记者来到孔子故里曲阜。在孔庙附近的阙里宾舍,工作人员挂起了四个大红灯笼。前台的工作人员说,他们从报纸上知道,日本首相要来曲阜访问。

记者注意到,孔庙前

10根标志性的雕龙石柱周围的钢铁围栏已经被撤掉。据现场导游介绍,这些围栏是27日上午撤掉的,主要是为了迎接贵宾的到来,以展示大成殿的全貌。

据介绍,30日,福田康夫将到孔庙参观。届时,曲阜方面将在孔庙大成殿前组织祭孔乐舞表演。据有关人士透露,由于正值淡季,祭孔乐舞的部分演员已经回家,为此他们专门被召集回来,进行祭孔乐舞彩排,演员人数将近百人。据《齐鲁晚报》

福田北大演讲“中国味”十足——

新年来临之际, 福田到了,就是福到了

将来访定位为“迎春之旅”

福田把这次访华定位为“迎春之旅”。他说,“如今的日中关系正在迎来第二个春天,因为我在两国到处都能看到期待构筑日中崭新关系的萌芽。”福田表示,他这次访问中国的目的在于进一步巩固自去年秋天以来以强有力的步伐发展起来的日中关系的根基,并将这一关系提高到新的层次。“日中关系除了和平友好之外,别无其他选择。”福田认为,日中两国在历史上从来没有像今天这样有力量能够为亚洲及世界的稳定与发展作出贡献,两国理应成为建设亚洲及世界美好未来的创造性伙伴。

三十分钟演讲台下数次鼓掌

福田演讲三十分钟,台下数次鼓掌,最热烈的一次出现在开场不到五分钟就真诚表示日本必须对自己的错误进行反省。福田说,“同学们,你们怎么看待隔海相望的邻邦、有着2000年交流历史的日本和中国的关系呢?温家宝总理在今年4月访日的时候,在我国国会上强调以史为鉴,不是延续仇恨,而是为了更好地开辟未来。我以严肃的心情接受温总理这段话。我认为在漫长的历史长河中,尽管有过这样、那样的不幸时期,但我们有责任、有义务不折不扣地证实它,并传给子孙后代。战后作为自由民主国家而获得新生的我国,一贯走和平国家的道路,并致力于同国际社会的合作。我觉得这是值得自豪的。但是我认为在感觉这种自豪的同时,还必须对自己的错误进行反省,以及带着不伤及受害者感情的谦虚。只有认真地看待过去,并且勇敢而明智地反省该反省之处,才能避免今后重蹈覆辙的错误。”

阐述战略互惠关系的三大支柱

福田阐述了日中战略互惠关系的三大支柱:互利合作、国际贡献以及相互理解和相互信赖。在互利合作方面,福田提出日本拥有国际领先的节能技术,愿意把成功的经验和失败的教训拿出来供中

“在座的各位朋友们,在新年即将来临之际,福田到了,就是福到了”。日本首相福田康夫昨日一站上北大的演讲台,就首先借自己的名字送起了祝福。在其后30分钟的演讲里,他真诚的态度和幽默的谈吐赢得了台下阵阵掌声。

福田在演讲中表示,“只有认真地看待过去,并且勇敢而明智地反省该反省之处,才能避免今后重蹈覆辙的错误。”



■精彩语录

“在座的各位朋友们,在新年即将来临之际,福田到了,就是福到了。”

——福田站上演讲台,借自己名字送祝福“梅花和樱花相伴开放”

——福田在演讲时用此句来比喻日中关系“以和为贵”

——福田解释父亲福田赳夫的政治理念时说“中日女性之间就可以建立互惠关系啊!日本妇女在社会上的地位与中国相比要滞后。中国妇女生孩子以后可以继续工作,还有很高的收入,你到日本去做宣传,就是帮助日本提高妇女地位啊!”

——福田“化大为小”回答北大女生“两国互惠关系”的问题

“希望正如地上的路,其实地上本没有路,走的人多了,也便成了路。”

——福田在演讲结束时引用了鲁迅的名言

演讲没有回避中日有待解决的问题

福田并没有回避日中之间有待解决的问题。“在日中这样两个大国之间,所有问题都取得一致的看法及立场是不可能的。冷静地对待和讨论分歧是不可或缺的,无论在日本还是在中国,都有不少人曾经感到为什么对方不理解我们的感情,产生这种不满的情绪。必须指出,不顾日中关系的历史及渊源,尤其是不顾我们所处的国际形势的潮流,缺乏大局观念,任由感情用事,都是非常危险的。针对这些课题,我们应当坦诚相见,加深相互理解,互相承认差异,了解对方的真实面貌。”

在谈到相互理解和信赖时,福田坦承,“从日方来看,在很短的时间内取得长足发展的中国一下子显现在眼前,还没有做好心理准备,对该怎样与中国交往存在疑虑。对中国而言,面对在国际社会上力求承担更大政治作用的日本,也似乎产生了一种复杂的心态。我们需要为进一步加深相互理解而付出努力。人人都明白这个道理,但实践起来却并不容易。”

北大学生认为福田“坦诚直接”

北大同学普遍对福田演讲评价颇高,“谦虚”、“真诚”、“惊喜”……是出现频率最高的词汇。来自城市与环境学院大一的洪巧民说,他对福田的反省表态以及提出与中国分享环保技术印象非常深刻,自己也要争取成为“福田方案”中的一员。来自政府管理学院三年级的张蕾说,福田讲话“坦诚直接”,演讲内容也给她带来很多惊喜,特别是福田对青少年交流的关注,预示着中日关系美好的明天。

据《北京青年报》